

中国有色金属报

CHINA NONFERROUS METALS NEWS

报头题字 国内外公开发行 国内统一刊号 CN11-0115 国内邮发代号 1-101 第 3543 期
陈云 中国有色金属工业协会主管主办 2014 年 7 月 3 日 星期四

本期视点

铜:厄尔尼诺不一定可怕

(2 版)

销售收入排序前 50 名有色企业名单

(3 版)

数说全球铝合金板材预拉伸机

(6 版)

秘鲁成五矿海外最大投资目的地

周中枢会见秘鲁能源与矿业部副部长

本报讯 6月23日,中国五矿集团公司总裁周中枢在京会见了来访的秘鲁能源与矿业部副部长叶墨·西诺一行,双方就中国五矿在秘鲁的投资合作等话题进行了深入交流。

周中枢向西诺副部长通报了五矿联合体于2014年4月成功签订收购巴斯纳姆项目协议,以及项目的近期进展情况,感谢西诺副部长一直给予中国五矿的大力支持。周中枢表示,收购完成后中国五矿将在秘鲁拥有两个大型铜矿项目——北部的El Galeno项目和南部的邦巴斯项目,秘鲁已成为中国

五矿在海外最大的投资目的地。中秘两国在矿产资源领域有着很强的互补性和广阔的合作空间,中国五矿将努力把项目建设成为两国共发展的典范和标杆,为两国关系的深入发展再做贡献。

会谈中,西诺表示,他一直在密切关注中国五矿在秘鲁项目的进展,并将一如既往地支持中国五矿在秘鲁的矿业投资与合作。中国五矿总裁助理、五矿有色控股总经理焦健,秘鲁能源部副部长阿图米盖尔·帕罗米诺,秘鲁驻华公使何参赞、安·米盖尔·米兰达等出席会见。(罗鹏)



中国黄金集团科学技术大会召开



本报讯(记者李秋香) 面对主要产品价格下行、安全环保标准提高、矿企竞争日趋激烈的种种挑战,中国黄金集团公司于6月27日在北京召开科学技术大会,旨在推进实施创新驱动发展战略,通过科技创新体制机制建设,将科技创新摆在集团公司科学发展全局的核心位置,推动社会科技资源与集团公司发展深度融合,全面提升集团公司

科技创新能力,从而进一步提升集团公司核心竞争力。

中国黄金集团公司总经理、党委书记宋鑫作工作报告,集团公司副总经理、总工程师刘冰主持会议。

多年来,中国黄金集团公司始终关注行业的技术发展趋势,把握前沿科技动态,在黄金行业共性、关键性、前瞻性技术研发方面居领先

地位。集团公司自主研发的生物氧化提金技术、原矿焙烧工艺技术、黄金行业特征污染物研究和治理技术、乌山铜矿分离技术以及“9999”高纯金精炼技术在相关技术领域均已达到国际领先水平,具有国际竞争力。这些技术的应用有效地解决了关系到一些企业生死存亡的核心技术难题,使国内难处理、低品位资源得到了高效利用,为有色行业可持续发展做出了巨大的贡献。

集团公司丰硕的科技成果获得了多项国家级荣誉。2006年以来,集团公司获得省部级以上(含相关一级行业协会和学会)奖励216项,主导和参与制修订技术标准49项,拥有有效专利194项。其中,荣获国家科技进步一等奖1项,国家科技进步二等奖3项。

“青藏高原地质理论创新与找矿重大突破”项目获得2011年度国家科学技术进步特等奖;集团公司主导完成的“难浸金精矿生物氧化提金新技术研究与应用”项目荣获2009年度国家科技进步二等奖;集团公司参与完成的“浮选机大型化关键技术研究与工业化应用”和“海底大型金属矿床高效开采与安全保障关键技术”荣获2012年度国家科技进步二等奖。这些科技成果为支撑集团公司健康持续发展做出了重要贡献。

在工作报告中,宋鑫指出,2006年以来,在国资委的领导下,在国务院有关部门及社会各界支持下,集团公司以国家中长期科技发展规划为指导,坚持“自主创新,重点跨越,支撑发展,引领未来”的方针,以科技创新为支撑,采取自主研发与产学研相结合的方式,集中力量攻坚克难,取得了一大批关键性的科技成果。一是等一批关键技术取得新突破;二是科技平台建设得到新提升;三是科技管理再上新台阶;四是科技创新项目实现新跨越;五是科技人才队伍迈上新台阶。科技在集团快速发展中做出了突出的贡献,推动了企业由“生产驱动型”向“科技创新驱动型”转变。(下转2版)

新闻速送

有色企业销售收入排序公布

本报讯(记者定律) 近日,中国有色金属工业协会公布2013年度有色金属企业销售收入前50名名单。中国铝业公司、江西铜业集团公司、中国有色矿业集团有限公司分别以2794.19亿元、1945.24亿元、1900.08亿元的年销售收入位列前三甲,前50家有有色金属企业实现销售收入22116.16亿元,同比增长14.3%,增幅比全国有色金属工业规模以上企业销售收入增幅高1.6个百分点。

据悉,中国有色金属工业协会按照国家有关部门授予

业统计职能,每年对有色金属工业企业按销售收入前50名企业进行排序并发布排序结果。从统计数字看,2013年,有色金属工业生产平稳增长,投资结构调整有所推进,有色金属价格在低位震荡,全年利润总额转为正值。有色金属工业运行虽呈现出稳中向好的迹象,但稳中向好的基础仍不稳固。初步统计,2013年十种有色金属产量完成4028.9万吨,同比增长9.9%;规模以上有色企业销售收入实现销售4.8万亿元,同比增长12.7%。

中铝广西稀土与玉林市签订战略合作协议

本报讯(记者黄崇东) 6月18日,中铝广西有色稀土开发有限公司(简称“中铝广西稀土”)与玉林市人民政府签订《战略合作协议》,中铝公司主导的广西稀土资源与产业整合发展又迈出重要步伐。中铝公司总经理兆兆,中铝公司总经理助理、中国稀稀土公司总裁丁海燕,广西玉林市委

书记王凯、市长苏海棠等出席仪式。

据悉,根据战略合作协议,双方将共同成立稀土合资公司,共同开展玉林稀土矿产资源整合、勘查、开发、建设较完整的稀土产业链,打造玉林稀土新材料产业基地。近期将重点开展工程建设稀土抢救性回收和稀土产业发展规划编制工作。

对接资本市场推进转型升级

湖南有色管理局邀请专家作专题报告

本报讯(记者张燎原 通讯员王瑜) 6月28日,湖南省有色金属管理局邀请中国证监会研究中心主任祁斌来到长沙,为该局全体干部及湖南有色行业重点企业负责人作“资本市场与有色行业发展”专题报告。

祁斌认为,“新国九条”的实施,大力推动了中国资本市场的创新发展。具体表现在:注册制改革,多层次资本市场、市值管理、股权激励、ESOP、互联网金融以及加快对外开放。祁斌认为有色行业利用资本市场实现转型升级的切入点有:推动有色行业企业改制,加快与多层次股权资本市场对接;加快建设区域性股权交易市场;

打破区域壁垒,推动企业并购重组,做大做强;吸引风险投资和私募股权投资基金,激活市场,实现资本市场与实体经济双向融合。

湖南省有色金属管理局党组书记、局长宋建民主持了报告会。宋建民说,尽管这几年湖南有色工业持续快速发展,今年1-6月也是逆势上扬,工业增加值和利税同比分别增长了14.7%和12.8%,但企业后劲不足,产品附加值不高,企业散、小、低的矛盾依然突出。宋建民要求与同志结合祁斌的报告认真思考,自觉地对接资本市场,在“三个相结合”上下功夫,为湖南有色金属产业迈上万亿元台阶贡献力量。

挺进南美

——中国铝工业技术出口委内瑞拉纪实

■赵敏 卢晓霞

编者按:从2011年11月23日签约到2012年3月25日开工建设,CVG-ALCASA项目目前已完成工程总量的72%。3年内,中铝公司先后在委内瑞拉两个大项目实施了工程总承包,一个合同金额近4亿美元,一个合同金额4亿美元的“走出去”步伐备受关注。与此同时,两个项目的履约也拉开了中国铝工业技术出口南美洲的序幕。

工业及其相关领域的专利技术。中国与委内瑞拉的铝工业技术合作要从2010年说起。

2010年5月,作为铝工业专家、时任中铝国际工程股份有限公司国际业务高级业务经理的欧阳武汉随中国专家组来到委内瑞拉,为委内瑞拉铝工业发展规划提供咨询服务。

“铝工业是委内瑞拉的支柱产业之一,有一条完整的产业链,在上个世纪90年代初,委内瑞拉的氧化铝和电解铝技术还属于世界先进水平,但由于后期投入不足,设备老化导致产量萎缩严重,迫切需要恢复原有产能。”欧阳武汉向记者介绍他到委内瑞拉考察后的感受。

经过1个月的调研、诊断、分析,中国专家组为委内瑞拉提出了“治疗”方案,提出恢复委内瑞拉电解铝

产能等专业解决方案,并得到委内瑞拉政府的认可。

2010年10月9日至21日,中铝公司党组书记、副总经理,中铝国际董事长张程忠带领中铝国际的相关专家考察了委内瑞拉铝工业。此行,中方与委内瑞拉铝工业部举行了铝工业专题会议,就合作问题进行了深层次的沟通交流,并达成了合作共识。从此,帮助委内瑞拉恢复电解铝产能的重任就历史性地落在了中铝公司肩上。

作为中铝公司工程技术板块公司,中国最大的铝工业技术转让和总承包的国际化公司——中铝国际承担了这一使命。

初次合作

CVG-ALCASA项目是中铝国际在委内瑞拉工程总承包的第一个

项目,涉及该厂解铝车间、铸造车间、极带车间的产能恢复改造以及一个挤压车间的新建。

“因为语言不通,文化不同,在沟通谈判过程中,我们想了很多办法。为方便甲方选择改造项目,我们把每个项目的改造方案、改造计划、改造费用等一一列出,制作成菜单式的表格,供甲方选择。事实证明这种方式很有效,大大缩短了商务谈判时间。”当时具体负责项目谈判的人员楚建华向记者介绍。

“说实话,在项目谈判初期,CVG-ALCASA铝厂的技术人员并不信任我们的技术。CVG-ALCASA铝厂原有的电解铝设备及技术引进于欧美国家,他们信奉欧美的技术和标准。因此,开始时的谈判很艰难的,但经过我们的多次沟通,双方的信任感逐渐增强。(下转3版)

上期有色金属价格指数(7月2日)						
最新价	今开盘价	最高价	最低价	收盘价	昨收盘价	涨跌幅
2854.04	2857.00	2866.57	2829.38	2854.04	2860.40	-6.36

2014 中国有色金属工业峰会 ——企业文化论坛邀请函

在现代经济中,企业的兴衰成败关键在于企业家。党的十八届三中全会明确提出,要“建立职业经理人制度,更好发挥企业家作用”,随着市场化改革的推进,现代企业制度的不断完善,我国有色金属企业对职业经理人的需求形成很大缺口,建立职业经理人制度的需求也愈加迫切。为深入研究行业职业经理人队伍和市场有关问题,进一步提升企业水平,本峰会于2014年8月8日在黑龙江省鸡西市召开2014中国有色金属工业峰会——企业文化论坛。会议将提供一个高层对话平台,以促进和深化职业经理人制度在有色金属行业的建设。

本次活动的主题:提升企业文化感召力,推进职业经理人队伍建设。诚挚邀请各单位董事长(总经理)、党委书记、主管企业文化和组织人事的领导、工会主席、企业人事部门和企业文化部门负责人及二级单位党委书记等出席。了解会议详情请登录中国有色网(www.cnmn.com.cn)。

会务组: 安仲生:13311105385 朱 红:13681488384
李响:13699292178 张 强:13699292178
电话:010-63971179 传 真:010-63965226

中国有色金属报社